

从“无处安放”到“一键收运”，南通装饰装修垃圾收运处置一体化 “云清运”上线 手机一点速清

崇川区城管局去年12月推出的“装饰装修垃圾收运处置一体化”平台，通过党建引领、科技赋能，将装饰装修垃圾管理从“源头”到“终端”全流程贯通，为居民打造了更高效、更环保的处置新模式。小程序上线以来，接单5198单，处理约3.4万吨建筑垃圾，备案1183条。

扫码填报，小程序直接派单

“以前装修垃圾堆在小区角落，这儿一摊，那儿一摊，难看又堵路，还不知道谁来管！现在通过手机下单，短时间内都能及时清走，环境清爽多了！”昨天，家住崇川区狼山镇街道五山花苑的居民赵女士望着楼下干净的绿化带感慨道。这一变化得益于崇川区城管局近期推出的“装饰装修垃圾收运处置一体化”平台。近年来，随着城市更新加速和居民生活品质提升，崇川区年均产生装饰装修垃圾超15万吨。混凝土块、废旧瓷砖、木材边角料等混合垃圾若随意堆放，不仅侵占公共空间，更可能污染土壤和地下水。2024

年，崇川区城管局多次深入基层开展调研，发现传统处置模式存在3大痛点：居民不知如何申报、运输监管存在漏洞、资源化利用率偏低。

“装修垃圾不是小事，事关城市‘里子’和‘面子’。我们必须用系统性思维破解难题。”崇川区城管局局长赵强表示。崇川城管以党建为纽带，推动辖区装饰装修垃圾处置企业建立行业协会，并成立功能性党支部。同步推进“崇川区装饰装修垃圾收运处置一体化”微信小程序研发上线，将申报、运输、处置环节整合为“一键办理”服务。物业公司、社区居委会及居民只需上传垃圾种类和数量，既可在系统自由挑选运

输企业，也可交由平台由各运输单位抢单，最后生成电子联单，全程可追踪。

“过去物业要挨家挨户登记，再联系运输车，效率低还容易出错。现在业主扫码填报，小程序直接派单，清运时间缩短了，我们管理也更加方便。”昨天，金鹰购物中心物业经理施榕展示手机上的操作界面。“装饰装修垃圾收运处置一体化”平台接入了全区9家合规运输企业信息，车辆均具有交通和城管部门核发的资质证书，且均配备GPS定位和车载摄像头，数据实时上传至崇川区建筑渣土管理中心。若运输路线偏离或未抵达指定处置场，系统将自动预警。

变废为宝，激活了绿色经济

建筑垃圾的清运与分拣再利用，成为宜居城市的关键一环。而建筑垃圾调配中心的清运环卫工人们，作为城市洁净的“护航者”，始终坚守在建筑垃圾处置的第一线。

目前，建筑垃圾调配中心的处置工作主要涵盖3个板块，分别为工地建筑垃圾的清运，装饰装修垃圾清运处置，建筑垃圾分拣处理。“一般每天进场清运的建筑垃圾300吨左右，最多能达到

800吨。”南通兴环环境卫生服务有限公司建筑垃圾调配中心负责人徐进说，单是崇川区全年的建筑垃圾处理总量就有约15万吨，确保了日产日清。

在南通天楹建筑可再生资源有限公司，堆积如山的建筑垃圾被分门别类，碎砖块经过破碎、筛分后，形成建筑再生骨料，用于制成路基材料或各种建材透水砖。其他难以利用的物质经过分选分别综合利用，轻飘物被送往垃圾焚烧电厂焚烧发电；渣土、细粉可作为工程

回填材料。

“装修垃圾中约50%可作为建材原料回收利用，针对当下难以处置的石膏板、加气砌块和可燃物，目前我们正与高校合作开发相应的综合利用技术，轻飘物制成替代燃料技术，明年装修垃圾的处理能力将提升至30万吨/年。”天楹公司负责人周圣庆介绍。崇川区政府投资的项目在满足相关标准下，也将率先使用建筑垃圾再生利用产品，不断提高建筑垃圾资源化利用水平。

绿色出行再升级 130辆巴士“瘦身”出街



公交车瘦身换新。
记者俞慧娟

晚报讯 “新车开起来舒服多了！”25日下午，一辆萌萌的公交车驶入南通火车站公交场站，等待发车的14路驾驶员秦鑫对新车赞不绝口，“电子后视镜的视野更开阔，雨雾天也能看清周围环境；车身变小，转弯时更加灵活方便。”

细心的市民或许留意到，最近通城的马路上出现了一些新面孔，那就是南通公交集团刚投入运营的纯电动公交车。今年，南通公交集团共采购130台纯电动公交车，目前已陆续投放到6、8、11、32、62、88、602、616、29、14路。

“我们挑选了6米、8米

两种长度的车辆，根据不同线路的特点、日均行驶里程及客运量，科学安排合适的车型上线营运，更好地满足轨交接驳、社区微循环、动态公交等多元化需求。”南通公交集团机务部经理朱伟荣介绍，“瘦身”后的公交车能够在拥堵的城市道路中灵活穿行，通行效率更高。更为关键的是，新车相较大型车辆能耗大幅降低。

南通公交集团1199辆运营公交车中，新能源车达到1003辆，占比近85%。根据预测，此次新购的130辆电动车投入运营后，年可减少二氧化碳排放量超3000吨。

记者俞慧娟

平潮志愿者开展活动 温情回访困境儿童

晚报讯 26日，通州区平潮镇吉坝乡连爱心协会携手镇妇联开展了一场“温情回访困境儿童，助力成长”志愿服务活动，对即将步入小学的困境儿童小哲（化名）进行回访。大家还为小哲带来了夏季的衣服、鞋子、牛奶、零食等物资。

2022年6月起，吉坝乡连爱心协会承接了通州区第

一批困境妇女儿童家庭“微关爱”服务项目。协会组建了由村党总支书记任组长，爱心妈妈、志愿者等共同参与的关爱服务小组，并制定了服务方案。近3年来，协会与平潮镇11户、五接镇5户，共计16户困境妇女儿童家庭实现精准对接，积极开展走访慰问、心理疏导、暖心陪伴等一系列志愿活动。

通讯员孙永红 记者黄艳鸣

实时掌握，织密联动监管网

“不按照规定路线行驶，想要偷倒建筑垃圾？监控平台看得清清楚楚！”昨天，崇川区建筑渣土管理中心执法人员龚凡打开监控平台，屏幕上清晰显示着运输车辆实时状态、行驶轨迹。针对违法倾倒行为，崇川区建立“城管+公安”跨部门执法机制，运用在线监控等技术手段，2024年累计查处违规案件259起，罚款金额达98.764万元。此外，崇川区城管局定期公示合规企业与违规案例，引导公众监督参与。

“小程序上线后，我们能更加及时准确地掌握装饰装修垃圾的产生和处置进度，为后续监管提供有力支持！”

和平桥街道综合行政执法队员顾金华、吴泽贫十分感叹。去年12月初，他在巡查时发现市区人民中路金鹰国际购物中心一商铺正在进行装修，过程中产生并堆放部分装饰装修垃圾，随即便在“崇川区装饰装修垃圾收运处置一体化小程序”上进行报备。后经再次巡查发现，该处堆放的垃圾已清运，但并未通过收运处置小程序规范处置，由此发现了一起擅自处置建筑垃圾的案例。

数据显示，自收运处置小程序上线以来，全区装饰装修垃圾规范处置率不断提升，清运周期压缩至48小时内。

崇川区城管、住建等部门联合50多家物业公司、20多

个居委会一起宣传，城管队员走进100多个社区、200多家商铺和企业宣传，发放资料3000多份，同时，崇川区建筑装修垃圾处置协会组建了专业的“小蓝帽收运服务队”，作为连接装修业主、装饰装修公司、建筑施工单位与垃圾处理终端的重要纽带，成员由运输和处置单位的党员和积极分子组成，熟练掌握装饰装修垃圾收运流程和规范，更好地指导帮助居民处置建筑垃圾。

从“堆积如山”到“一键清空”，从“被动管理”到“主动治理”，我市正走出一条装饰装修垃圾治理的现代化路径。

本报记者蒋娇娇

本报通讯员姚沁



爱心义剪

昨天，农行南通港闸支行开展“农情礼遇·爱心义剪”公益活动，邀请周边社区长者前来网点享受免费理发服务，解答老人们提出的养老金融、投资理财等问题。何萍 倪敏敏